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minimera är en liten tidning 
om sopor för dig som bor i 
Malmö och Burlöv 
#2.08

 Sortera matavfall är
rena barnleken
   för Saras familj

www.vasyd.se/minimera

Hållbar shopping
för balkong och fest

Vinn trendig förvaringskorg
Vem har Malmös smartaste sopställe?



– Inte alls, får man nog säga. Istället för 
att skrapa ner resterna från tallriken i 
soppåsen så hamnar de i en papperspåse 
som står bredvid.  Så kladdigt är det inte, 
säger Jovo Boskovic.

VAD KASTAR NI I MATAVFALLSPÅSEN?
– Allt som har med mat att göra: rester, 
skal från frukt och potatis. Plus servet-
ter och hushållspapper. Det är enkelt. 
Och man inser hur mycket matrester man 
producerar – påsen blir full varannan dag 
ungefär. Vi tar den med ut samtidigt som 
vi går med vanliga soppåsen. Som ju för-
resten är mycket mindre numera.

VAD FÅR NI FÖR DET?
– Föreningens kostnad för sophämtning 
har sjunkit med omkring tusen kronor, så 
man gör det inte för att spara pengar. Det 
handlar mer om att det känns som det 
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10 kg matavfall ersätter 1 liter bensin
Inom ett par år ska en tredjedel av allt matavfall i Malmö och Burlöv samlas in. 
Matavfallet körs till en biogasanläggning där det behandlas och blir till biogas och 
biogödsel. Av 10 kg matavfall får man biogas motsvarande en hel liter bensin! 

I år satsar VA SYD för att få fl er att sortera matavfall. Vi har gjort det lite bil-
ligare för dig som väljer att sortera ditt matavfall jämfört med att bara slänga allt 
i de vanliga soporna. Vill du veta mer så titta in på 
www.vasyd.se/matavfall

Vinn trendig förvaringskorg!
Hur ser det ut där just du sorterar förpackningar och sopor? Är det litet 
och fi ffi gt eller stort och påkostat? Inne eller ute? Är det helheten eller 
en särskild detalj som gör det? Visa oss, och resten av stan! Var med och 

tävla! Fotografera ert sopsorteringsutrymme och berätta vad som gör just 
detta till en vinnare.

Vinnaren får en trendig förvaringskorg av återvunna bildäck. 
Passar bra till gamla tidningar, exempelvis. Värde cirka 500 kronor.

Ditt bidrag och dina kontaktuppgifter vill vi ha senast den 16 juni 2008. 
Adressen är minimera@vasyd.se eller Minimera, VA SYD, Box 191, 201 21 Malmö.

Fruktskal har påbörjat sin resa mot att bli 
biogas. Jovo Boskovic och hans familj är vana 
sorterare sedan tidigare, så att lägga till 
matavfallet kändes självklart. 

Minimera hälsade på familjen Boskovic Nyberg i Västra 
Sorgenfri. Sedan i februari sorterar deras bostadsrätts-
förening sitt matavfall.

Hur kladdigt är 
det egentligen? 

– Jag kommer från Östersund och där har man 
sorterat matavfall i tio år nu. Det är hög tid att 
Malmö också drar igång, säger Anna Nyberg. 
Här med barnen Malte och Sara.

enda rätta, när nu möjligheten fi nns. Vi 
sorterar ju ändå allt annat redan. Om det 
går att göra biogas och köra bil på våra 
matrester så är det väl toppen. 

…och vinnaren är…
…Sophie Dubajic, som vann den soda streamer (det vill säga maskin att kolsyra kran-
vatten med) som Minimera lottade ut i förra numret. Grattis Sophie! Och stort tack 
till alla er som skickade så trevliga kort och mail till oss! 



Mors dag, skolavslutning, studentfest 
eller bara en sommarfest i gröngräset. 
Så här års fi nns det tusen och en anled-
ning att bjuda till kalas. Allra helst dukar 
vi utomhus, på balkongen, gården eller 
kanske i parken eller på stranden. 

Allra trevligast blir det med tallrikar, 
glas och bestick som håller, inte bara hela 
kvällen utan även nästa fest. Och nästa. 
För den som inte vill duka upp med sina 
ärvda kristallglas vid grillen eller ta med 

Ut med maten!
Kalasa under bar himmel i hållbar stil
Engångsbestick i plast och papperstallrikar som blåser bort med vinden gör 
varken gästerna eller miljön glada. Duka på riktigt, även när kalaset är ute! 
Minimera har idéerna som är hållbarare, billigare och mycket personligare.

fi nporslinet till stranden är bästa lös  ningen 
att skaffa en uteservis, en gång för alla. 

BÄTTRE KOLL PÅ GLASET
Billigt och personligt och allra bäst för mil-
jön blir det om du fyndar på loppmarknad 
eller i second hand-butik. Att glas och tallri-
kar inte ser likadana ut är bara trevligt och 
du gör det dessutom lättare för gästerna 
att hålla reda på vilket glas som är deras.
Välj plast om servisen ska vara riktigt 

Presenter på webben
Ska syrran ta studenten? Pappa gifta om 
sig? Brorsbarnet ta examen? 
Vårens och försommarens 
många olika kalas och fester 
betyder många presenter. 
Skilj dig från mängden: 
ge bort en upplevelse! En 
utfl ykt, en konsertbiljett, 
storstädning, tivolibesök, 
picknick – när du väl har 
bestämt dig kan du använda 
Minimeras presentkort 
som du hittar på webben. 
www.vasyd.se/minimera

[Så heter begagnat på…]
Kroatiska 
Polovno

Danska
Brugt

Sydkurdiska (Sorani) Engelska
Used

Nordkurdiska (Kurmandji)
Kevin

Somaliska
Gacan labaad

Persiska Serbiska
Polovno

Arabiska Bosniska
Polovno
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tålig och vara lätt, satsa på porslin om du 
vill hålla en lite festligare stil. Bestick är 
enklare: de tål att släpas med överallt, 
och med lite tur kan du hitta riktigt fi na 
bestick för en billig peng.

Minimera gick på shoppingtur på Erikshjälpen och 
hittade allt som behövdes för att duka kalasfi nt, 
färgglatt och hållbart. Vårt allra bästa tips är 
kanske att skaffa en oöm picknickduk att trolla 
bort smutsiga och skavda bord med. Sätter kalas-
stämning på den enklaste dukning!
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Minimera delas ut fem gånger per år till alla som bor i lägenhet i Malmö och Burlöv. Här 
läser du om allt som hör ihop med sopor och konsumtion – återvinning, sortering, second 
hand-shopping och gör det själv-idéer. 

VA SYD ansvarar för vatten- och avloppshantering i Malmö och Lund. Vi har även ansvar 
för avfallshanteringen i Malmö och Burlöv. Läs mer om oss! På www.vasyd.se/minimera. 
Hör av dig till oss! minimera@vasyd.se VA SYD, Box 191, 201 21 Malmö. 020-34 16 00. 
Nästa nummer kommer i din brevlåda i augusti. 

Tre bra sajter 
Organisationen Håll Sverige Rent lever 
ännu. Tycker du liksom dem att det 
slängs för mycket skräp på gator och 
torg så kommer du att gilla deras sajt. 
Surfa in på www.skrapfrimiljo.nu

Har du koll på vilka sopor som är 
de farligaste för miljön? Gå in på 
www.avfallsverige.se och klicka på 
bilden med farligt avfall. Klarar du 
det avslöjande snabbtestet?

Shopping är roligt, och ännu roligare 
när det inte får sopberget att växa och 
pengarna dessutom går till välgörande 
ändamål. I Erikshjälpens butiker är allt 
second hand. Personligt, prisvärt och 
miljövänligt. www.erikshjalpen.se

Babis
bästa 
hörna

När vårsolen värmer skönt är balkongen 
bästa platsen för en fi ka. Minimera ville 
inreda en hel balkong med second hand-
fynd och frågade MFF:s herrtrupp vem 
av spelarna som ville ha hjälp att vårstyla 
balkongen. Självfallet i hållbar stil, det 
vill säga med enbart second hand-grejer. 
Budgeten sattes till 300 kronor.

Några veckor senare knackar vi på 
hemma hos Babis Stefanidis. Det är 
dagarna innan det fatala benbrott som 
ska leda till en mycket tidigt avslutad 
säsong för mittfältaren. Babis och hans 
fru väntar sitt första barn efter som-
maren och letar efter en mer passande 
lägenhet. Balkongen har de med andra 
ord inte engagerat sig i. 

Vilket märks. När Minimeras second hand-
kreatör Anna-Karin Holm kommer hem 
till Babis första gången möts hon av en 
balkong full av fl yttlådor.

– Vi har inte fått nyckeln till soputrym-
met så det har blivit så att vi har samlat en 
del på hög, ursäktar sig Babis.

SOLIG KÄNSLA
Anna-Karin tillbringar ett par dagar med 
att kamma igenom ett tiotal av Malmös 
många loppisar och second handaffärer.

– Jag ville förstärka balkongens varma 
soliga känsla och valde därför att jobba 
med orange, svart och trä, berättar hon.
Babis egna stolar var utgångspunkten, 
resten har Anna-Karin köpt. Ett svart bord 

– Jättefi nt! Det ger lite känsla av grekisk sommar. 
MFF:s mittfältare Babis Stefanidis ser sig nöjt omkring på sin balkong.

För bara en vecka sedan var den proppfull med fl yttkartonger och svår att ens 
ta sig ut på. Nu är den nyinredd med second hand-fynd. Prislapp: 300 kronor. 

Varför second hand?
Att handla second hand är riktigt klimat smart 

eftersom det du köper inte har orsakat några 

nya utsläpp och inte har förbrukat mer energi. 

Dessutom får du en personlig stil och pengarna 

räcker till annat.

Second hand i Malmö
Anna-Karin besökte Myrorna, Loppishallen, 
Friishallen, Öppna hjärtat, Claeshallen, Sopsta-

tionen och Emmaus. Hon gjorde även ett köp på 

annonssajten Blocket. Alla adresser hittar du på 

på webben vasyd.se/minimera

hittat på annons på nätet blir det dyraste 
köpet: 50 kronor. Billigast är gratisgrejerna.

– Jag har fyllt den här metallbaljan med 
stenar som jag hämtade på stranden och 
satt ett blockljus i så att det blir som en 
lykta. Blockljuset kostade tio kronor, även 
det på loppis. 

Ett annat gratisfynd är den blåemalje-
rade kaffeburken som Anna-Karin hittade 
i sitt eget soprum.

KUL MED LOPPIS
Babis själv är inte särskilt intresserad av 
inredning och tycker det verkar svårt att 
inreda snyggt med second hand. 

– Man måste ha mer blick för vad som 
passar ihop. I vanliga affärer gör de det 
jobbet åt en. Och så verkar det ta mer tid.

Anna-Karin är snabb att kontra:
– Man får öva sig. Blir det fel gör det inte 

så mycket eftersom allt man köper blir så 
billigt och går att sälja igen. Det är dess-
utom roligt att gå i loppisaffärer. Jag gör 
hellre det med mina vänner än sitter på fi k.

… och efter
Med hundra procent second hand-prylar har 
Babis fått en ny favorithörna på balkongen. 

Före…
Babis Stefanidis använde sin balkong som sopsta-
tion och lagerlokal och nappade direkt på Minime-
ras erbjudande om att få uteplatsen omgjord.
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